
 

 
Stadt Halle (Saale) 16. April 2024 
Geschäftsbereich Bildung und Soziales  

 
 
Sitzung des Stadtrates am 24.04.2024 
Anfrage der Fraktion MitBürger zu Kostensenkungsverfahren bei den Kosten der 
Unterkunft 
Vorlagen-Nummer: VII/2024/07082  
TOP: 12.21 
 
Antwort der Verwaltung: 
 
1. Wie läuft ein Kostensenkungsverfahren im Zuständigkeitsbereich des Jobcenters 

Halle (Saale) ab? Zu welchem Zeitpunkt findet die Wirtschaftlichkeitsprüfung 
statt? Bitte alle Schritte von der Information über die Überschreitung der 
Richtwerte bis zur Wiedereinhaltung der Richtwerte kurz darstellen. 

 
2. Wie läuft ein Kostensenkungsverfahren im Zuständigkeitsbereich des Sozialamts 

Halle (Saale) ab? Zu welchem Zeitpunkt findet die Wirtschaftlichkeitsprüfung 
statt? Bitte alle Schritte von der Information über die Überschreitung der 
Richtwerte bis zur Wiedereinhaltung der Richtwerte kurz darstellen. 

 
3. Wie viele Kostensenkungsverfahren gab es jeweils im Jahr 2023 und seit 

Jahresbeginn 2024 im Zuständigkeitsbereich des Jobcenters Halle (Saale)? Wenn 
möglich, bitte nach Stadtteilen differenzieren. 

 
4. Wie viele Kostensenkungsverfahren gab es jeweils im Jahr 2023 und seit 

Jahresbeginn 2024 im Zuständigkeitsbereich des Sozialamtes Halle (Saale)? Wenn 
möglich, bitte nach Stadtteilen differenzieren. 

 
5. Wie viele Kostensenkungsverfahren endeten jeweils mit einem Umzug der 

Bedarfsgemeinschaft? Wenn möglich, bitte nach Stadtteilen differenzieren. 
 
6. Wie viele Kostensenkungsverfahren endeten jeweils mit dem Nachweis der 

Unzumutbarkeit einer Kostensenkung durch den*die Leistungsberechtigte*n? 
Wenn möglich, bitte nach Stadtteilen differenzieren. 

 
7. Wie hoch war die durchschnittliche Überschreitung der geltenden Richtwerte in 

den jeweiligen Zuständigkeitsbereichen? Wenn möglich, bitte nach Stadtteilen 
differenzieren. 

 
8. Wie bewerten das Jobcenter Halle (Saale) und das Sozialamt Halle (Saale) jeweils 

die These der sozialräumlichen „Verdrängungswirkung“ der Regelungen zu den 
Kosten der Unterkunft, insbesondere im Hinblick auf Umzüge im Zuge von 
Kostensenkungsverfahren? 

 
 
Auf Grund der umfangreichen Recherche kann die Beantwortung erst in der Sitzung des 
Stadtrates am 29.05.2024 erfolgen.  
 
 
 
Katharina Brederlow 
Beigeordnete 


